



▲在铂悦府小区内，工作人员定期组织积分换礼品的活动，这大大提高了居民垃圾分类的积极性，且在领取礼品的同时，可以再次深入学习垃圾分类的相关知识。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张菁 实习生 王本业

近日，垃圾分类在全国受到前所未有的关注。烟台虽不在全国首批生活垃圾分类的46个试点城市之列，但2017年开始设立试点单位，目前已达到26个，这些试点单位现状如何？记者进行了探访。



铂悦府小区罗大姐手持免费领取的可降解绿色垃圾袋，将厨房垃圾投入对应的绿色厨余垃圾箱内。

只需一刷卡，便可开箱投放垃圾

烟台市垃圾分类试点已达26个，想要全面推行仍有多个难题亟待解决

经过一年摸索，试点小区居民尝到“甜头”

2017年，烟台设立了18个垃圾分类试点单位，目前已达到26个。7月10日下午，记者在试点小区福山区铂悦府看到，小区垃圾分类起步就是全智能化，小区里随处可见智能垃圾分类箱，居民只需一刷卡，即可开箱投放。入箱后的垃圾经自动称重后，居民能获得相应积分，积分可兑换生活用品。

据福山区环境卫生管理中心办公室负责人王芳介绍，铂悦府小区有1441户居民，共配备了14套两分类机器和两

套垃圾分类一体机，同时小区业主每月可扫码免费获取两把可降解塑料袋，对于特殊人群还有相关的上门服务。该小区是新小区，居民入住时，工作人员就展开培训，垃圾分类得到越来越多市民的配合，满意度提升，同时也大大降低物业的劳动成本。

“刚开始觉得用卡不方便，经过一年的摸索，现在我们都会自觉进行垃圾分类，带来的好处都可以看得到。”家住铂悦府的罗女士在谈及垃

圾分类时十分满意，同时社区的相关福利和活动也提高了大家的环保意识。

家住黄海明珠山庄的洪大爷告诉记者：“垃圾分类以后，小区垃圾箱附近再也没有异味了，夏天也能随便开窗，真好。”

据悉，莱山区推行生活垃圾分类试点工作以来，通过公开招标引入市场化运作企业。目前，三个试点单位居民垃圾分类的知晓率达到100%，参与率达到90%以上，效果显著。

全面实行垃圾分类，全民都要行动起来

记者了解到，烟台市想要全面实行垃圾分类，仍有多个难题亟待解决。

莱山区环境卫生管理中心副主任郝其林介绍说，目前还未接到市里出台的相关文件方案，若要全面推行垃圾分类，要等市里统一规划、统一部署。目前他们只能先将试点工作做好，以点带面。

另外，资金得有着落。据了解，莱山区三个试点目前已投入200余万元，全由政府买单。

单，至于省里、市里是否会拨资金，目前还未知。据承担黄海明珠小区垃圾分类日常运行的北京城市矿产资源开发有限公司烟台项目部总经理徐爽介绍，“近期开发区多个小区物业慕名找来，参观了黄海明珠小区的智能化垃圾分类后，想引进到自己的小区，但听完价格都望而却步了。”

最后，市民的配合必不可少。垃圾分类的好处诸多，但市民生活习惯和个人素质不

尽相同。郝其林告诉记者，“之前有黄海明珠山庄的业主通过市长热线投诉我们，原因是垃圾分类给他的生活带来不便。为此我们多个工作人员登门宣讲，经过两次努力，业主表示理解并撤诉。”

福山区环境卫生管理中心办公室负责人王芳也表示：“全面推行垃圾分类，并非环卫一个部门就能实现，前期的引导、中间的执行、后期的监督都不可少。”

拿不准垃圾分类，微信小程序来帮忙

据郝其林介绍，烟台目前采用的是四分类法，对居民来说不算难事，只要有耐心肯定能做到。居民的前端“头阵”打好了，后端的垃圾装运和处理也要跟得上。

在黄海明珠山庄内，标着“绿岛”“蓝岛”字样的小房子就是一个二次分拣站，还有一个小型生活垃圾压缩站。“绿岛”汇集了整个小区的生活垃圾，

分拣之后厨余垃圾、其他垃圾由莱山区综合行政执法局统一运输至烟台市餐厨垃圾处理厂、牟平区生活垃圾综合处理发电项目厂进行分类处置；可回收垃圾暂存“蓝岛”，交由再生资源回收企业进行资源化利用，有害垃圾统一运送至具备危险废物无害化处置资质的专业企业处理或集中暂存。

据福山区环境卫生管理中

心办公室负责人王芳介绍，居民在拿不准时可在微信小程序内搜索“垃圾分类”，很多小程序都可以通过输入关键词帮助确定为哪一类垃圾。王芳告诉记者，他们传颂的一段顺口溜，可以交给难以分类的居民：猪能吃的是厨余垃圾，猪不能吃的其他垃圾，猪吃了会中毒的是有害垃圾，能换钱买猪的是可回收物。

-----如何垃圾分类？教你一招！-----

